
 -70- 
 

CzsÁåAiÀÄ – 2    WÀlPÀ 4 

WÁvÁAPÀUÀ¼ÀÄ 

1. ¥ÀÆªÀðeÁÕ£À: UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄAiÀÄ ¥ÀÆtðeÁÕ£À EzÉ. CAPÀUÀtÂvÀzÀ°è UÀÄuÁPÁgÀ 

ªÀÄvÀÄÛ ©Ãd UÀtÂvÀzÀ°è UÀÄuÁPÁgÀ QæAiÉÄ ªÀÄvÀÄÛ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À §UÉÎ ¥ÁæxÀ«ÄPÀ 
eÁÕ£À«zÉ. zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 9 CAPÉUÀ¼À ¸ÁÜ£À ¨ÉˉÉ UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ 
UÉÆwÛzÉ. 

2. ¸ÉÃvÀÄ§AzsÀ : 1) ¨sÀÆ«Ä¬ÄAzÀ ¸ÀÆAiÀÄð£ÀÄ JµÀÄÖ zÀÆgÀzÀ°èzÁÝ£É? ¨É¼ÀQ£À ªÉÃUÀ 

¥Àæw ¸ÉPÉArUÉ 3 ®PÀë Q.«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ ¨É¼ÀPÀÄ ¸ÀÆAiÀÄð¤AzÀ E°èUÉ vÀ®Ä¥À®Ä 

¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 8½ ¤«ÄµÀ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ JA§ CA±ÀUÀ½AzÀ F zÀÆgÀzÀ PÀ®à£É 
¹UÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? 

¨É¼ÀPÀÄ 81/2 ¤«ÄµÀUÀ¼À°è ZÀ°¸ÀÄªÀ zÀÆgÀ 

= ªÉÃUÀ x PÁ® 

= 3,00,000 Q.«ÄÃ./¸É x  81/2 ¤«ÄµÀ  

= 3,00,000 Q.«ÄÃ./¸É x  81/2 x 60¸É.  

F ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 15,29,00,000 Q.«ÄÃ. EAvÀºÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀÄ®¨sÀ jÃwAiÀÄ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÉÃ? 

2) MAzÀÄ vÉ¼ÀÄªÁzÀ vÀAw EzÉ. 1 ¸É.«ÄÃ. CAvÀgÀzÀ°è CAvÀºÀ 100 vÀAwUÀ¼À£ÀÄß 
eÉÆÃr¸À§ºÀÄzÁzÀgÉ MAzÀÄ vÀAwAiÀÄ zÀ¥ÀàªÉÃ£ÀÄ? CAvÀºÀ 1 vÀAwAiÀÄ eÁUÀzÀ°è 
100 ¸ÀÆPÀëöä J¼ÉUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¸À§ºÀÄzÁzÀgÉ D MAzÀÄ J¼ÉAiÀÄ zÀ¥Àà JµÀÄÖ? 

1 1 1 
100 x 100 

 
= 10000

¸É.«ÄÃ 
 

F ©ü£ÀßgÁ² ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAQë¥ÀÛªÁV ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ «zsÁ£À«zÉAiÉÄÃ? 

GzÁ: (1)gÀ°è 15,29,00,000 ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁV «AUÀr¹. 
1529 x 1,00,000 

=  1529 x 10x10x10x10x10  
 

GzÁ (2)gÀ°è bÉÃzÀªÀ£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV «AUÀr¹ 
1 1 

10000 
 

= 10x10x10x10 
»ÃUÉAiÉÄÃ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£À C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁV «AUÀr¸À®Ä ¸ÁzsÀå«zÉ. 
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3) UÀÄj ªÀÄvÀÄÛ GzÉÝÃ±ÀUÀ¼ÀÄ: 

1. zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAQë¥ÀÛ gÀÆ¥ÀzÀ°è w½¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

2. WÁvÀgÀÆ¥ÀzÀ°è ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

3. WÁvÁAPÀUÀ¼À ««zsÀ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß w½AiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

 
4) ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ: 

1.  £ÀPÀëvÀæUÀ¼À zÀÆgÀ C¼ÉAiÀÄÄªÁUÀ eÉÆÃwªÀµÀð JA§ ªÀiÁ£ÀzÀ §¼ÀPÉ – CzÀ£ÀÄß 
CxÀð ªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ. 

2.  dˉÁ±ÀAiÀÄzÀ°è ¸ÀAUÀæºÀªÁzÀ ¤Ãj£À UÁvÀæªÀ£ÀÄß TMC JA§ ªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß 
§¼À¸ÀÄvÁÛgÉ. EzÀ£ÀÄß CxÉÊð¸ÀÄªÀÅzÀÄ.  

3. ¨É¼ÀQ£À ªÉÃUÀ 3 x 105 Q.«ÄÃ. ¸ÉPÉAqï JA§ ªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß «eÁÕ£À ¥ÀoÀåzÀ°è 
w½¸ÀˉÁVzÉ. EzÀgÀ PÀ®à£É ªÀÄÆr¸ÀÄªÀÅzÀÄ.  

4. CtÄ«£À CAzÁdÄ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß CwÃ aPÀÌ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ 
w½¸ÀˉÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

5. C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£ÀzÀ°è ªÀUÀðªÀÄÆ® PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÁUÀ ¸ÀªÀiÁ£À 
C¥ÀjªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß MlÄÖ ¸ÉÃj¹ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. 

5)  D¸ÀQÛzÁAiÀÄPÀ «µÀAiÀÄUÀ¼ÀÄ: 

1) dˉÁ±ÀAiÀÄzÀ°è ¸ÀAUÀæºÀªÁzÀ ¤Ãj£À C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß TMCUÀ¼À°è ºÉÃ¼ÀÄvÁÛgÉ. EzÀgÀ 

¥ÀÆtðgÀÆ¥À Thousand Million capacity   

¸Á«gÀ = 1000, «Ä°AiÀÄ£ï = 10,00,000 
 TMC= 1000000000 WÀ£À CrUÀ¼ÀÄ 
 EzÀ£ÀÄß 10gÀ WÁvÀgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÁUÀ 109 WÀ£À Cr. 

2) M§â «zÁåyðAiÉÆqÀ£É PÉÃ½ - F JgÀqÀÄ DAiÉÄÌUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀ£ÀÆß GvÀÛªÀÄ 
JAzÀÄ ¤zsÀðj¸ÀÄªÉ? 

 DAiÉÄÌ 1. £Á£ÀÄ ¤£ÀUÉ MAzÀÄ 1 gÀÆ. PÉÆqÀÄªÉ£ÀÄ, £Á¼É §AzÁUÀ 2gÀÆ. PÉÆqÀÄªÉ. 
£ÁrzÀÄÝ 4 gÀÆ. PÉÆqÀÄªÉ£ÀÄ. »ÃUÉ ¥Àæw¢£À £À£Àß §½UÉ §AzÁUÀ EªÀÄärAiÀÄµÀÄÖ 
ºÀtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ wAUÀ¼À PÁ® PÉÆqÀÄªÉ£ÀÄ.  

 DAiÉÄÌ 2. EAzÉÃ 1 PÉÆÃn gÀÆ. PÉÆqÀÄªÀÅzÀÄ. MAzÀ£ÉÃ DAiÉÄÌAiÀÄ°è 1, 2, 4, 
8.......... »ÃUÉ 30£ÉÃ ¢£À PÉÆqÀÄªÀ ºÀtªÉÃ 229 J£ÀÄßªÀ Cw zÉÆqÀØ ¸ÀASÉå 
DUÀÄªÀÅzÀÄ. EzÀÄ 100 PÉÆÃnUÀ½VAvÀ ºÉZÁÑVgÀÄvÀÛzÉ. 
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3) WÀ£À «ÄÃlgï C¼ÉAiÀÄ£ÀÄß WÀ.«Ä.«ÄÃUÀ¼À°è ºÉÃ½ 
 1 WÀ.«ÄÃ.  = 1«ÄÃ x 1«ÄÃ x 1«ÄÃ  
   = 1000 «Ä.«ÄÃ x 1000 «Ä.«ÄÃ. x 1000 «Ä.«ÄÃ 
   = 109 WÀ.«Ä.«ÄÃ. 
 
6. ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼ÀÄ: 1 

 GzÉÝÃ±À: WÁvÁAPÀUÀ¼À ªÀÄºÀvÀé ªÀÄvÀÄÛ G¥ÀAiÉÆÃUÀªÀ£ÀÄß w½¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

CªÀ±ÀåPÀvÉUÀ¼ÀÄ: MAzÀÄ ZÉ¸ï¨ÉÆÃqïð, zsÁ£ÀåzÀ PÁ¼ÀÄUÀ¼ÀÄ, vÀgÀUÀwAiÀÄ JˉÁè 
«zÁåyðUÀ¼ÀÄ, ¸ÀªÀÄAiÀÄ: 2-5 ¤«ÄµÀ 
 

PÁAiÀÄð«zsÁ£À: 

1. MAzÀÄ ZÉ¸ï ¨ÉÆÃqÀð£ÀÄß ¥ÀjZÀ¬Ä¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
2. 64 CAPÀtUÀ¼À §UÉÎ ªÀiÁ»w PÉÆqÀÄªÀÅzÀÄ. 
3. MAzÀ£ÉÃ CAPÀtzÀ°è 1 PÁ¼ÀÄ EqÀÄªÀÅzÀÄ. 
4. E£ÉÆß§â «zÁåyð 2£ÉÃ CAPÀtzÀ°è 2 PÁ¼ÀÄ EqÀÄªÀÅzÀÄ. 
5. 3£ÉÃ «zÁåyð 3£ÉÃ CAPÀtzÀ°è 4 PÁ¼ÀÄ EqÀÄªÀÅzÀÄ.  
ºÀAvÀ ªÀÄÄAzÀÄªÀjzÀAvÉ PÁ¼ÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå vÀÄA¨Á ºÉZÀÄÑªÀÅzÀÄ. PÁ¼ÀÄUÀ¼À PÉÆgÀvÉ 
GAmÁUÀÄªÀÅzÀÄ. JtÂ¸À®Æ PÀµÀÖªÁUÀÄªÀÅzÀÄ. 
 
2.  PÁUÀzÀªÀ£ÀÄß ªÀÄqÀZÀÄªÀÅzÀÄ: 

 MAzÀÄ DAiÀÄvÀ CxÀªÁ ZËPÁPÁgÀzÀ PÁUÀzÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 
 EzÀgÀ°ègÀÄªÀ CAPÀt = 2º =1   
 MAzÀÄ ¨Áj ªÀÄqÀZÀÄªÀÅzÀÄ – CAPÀtUÀ¼ÀÄ 21 =2  
 2 ¨Áj ªÀÄqÀZÀÄªÀÅzÀÄ, CAPÀtUÀ¼ÀÄ 22 =4  

»ÃUÉ ¥Àæw¨Áj ªÀÄqÀazÁUÀ CAPÀtUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß WÁvÁAPÀzÀ°è 
§gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ.  

 
7. ¸ÀªÀÄ¸Éå ©r¸À®Ä ¸ÀÆZÀ£É: 

1. WÁvÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è WÁvÀ ¸ÀÆa ªÀÄvÀÄÛ DzsÁgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀàµÀÖ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

2. zÀ±ÀªÀiÁ£À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ DzsÁgÀ ¸ÀASÉå DVgÀÄªÁUÀ zÀ±ÀªÀiÁ£À ©AzÀÄªÀ£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀ°è vÀ¥ÀÄàªÀ ¸ÁzsÀåvÉ ºÉZÀÄÑ. 

3. zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¹zÀAvÉ ¸ÀASÉå PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÁÛ 
ºÉÆÃUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

  GzÁ: (0.1)5 = 0.00001  
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8. ¥ÀÆgÀPÀ ¸Á»vÀå ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁ»w ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ: 

 1. ¥ÀæxÀªÀÄ ¦.AiÀÄÄ.¹. ¥ÀoÀå¥ÀÄ¸ÀÛPÀ 

 2. 8£ÉÃ vÀgÀUÀw ¥ÀoÀå¥ÀÄ¸ÀÛPÀ (¹.©.J¸ï.E) 
 
 

9. ¨ÉÆÃzsÀ£Á G¥ÀPÀgÀtUÀ¼ÀÄ: 

 1. zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß WÁvÀgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÀÄ ¥ÀnÖ vÀAiÀiÁj¹, vÉÆÃj¸ÀÄªÀÅzÀÄ. 

2. £ÀPÀëvÀæUÀ¼À zÀÆgÀ, zÀÆgÀ ¸ÀA¥ÀPÀðzÀ°è ªÉÄÊPÉÆæÃªÉÃªï vÀgÀAUÀUÀ¼À 

DªÀÈwÛAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjZÀ¬Ä¸ÀÄªÀ ¥ÀnÖ. 

3. ¢£À¤vÀå ¥ÀwæPÉUÀ¼À°è §gÀÄªÀ ªÉÄUÁªÁmï «zÀÄåvï zÀ±À®PÀë AiÀÄÄ¤mï 

EªÀÅUÀ¼À ¥ÀjZÀAiÀÄzÀ PÉÆÃµÀ×PÀ. 

 
10. ¸ÀéPÀ°PÉUÉ ¸À®ºÉUÀ¼ÀÄ: 

zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À°è ªÀiÁ»wUÀ¼À£ÀÄß PÉÆmÁÖUÀ CªÀÅUÀ¼À°è «Ä°AiÀÄ£ï, ©°AiÀÄ£ï, 

ªÉÄUÁ, £Áå£ÉÆÃ ªÀÄÄAvÁzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À §¼ÀPÉ ¸ÁªÀiÁ£Àå. EªÀÅUÀ¼À ¨ÉˉÉAiÀÄ£ÀÄß 

w½zÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ. ºÉaÑ£À ªÀiÁ»w ˉÉPÀÌUÀ¼À£ÀÄß ¦.AiÀÄÄ.¹. ¥ÀoÀå¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃr 

w½AiÀÄÄªÀÅzÀÄ.  

 

       
 
 

******* 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


